Шапокляк:
-Здравствуйте, мои милые, мои хорошие. Ну, что, узнали меня?

Правильно, правильно, это я, ваша любимая бабушка, бабуленька Шапокляк!

А что это вас здесь так много? И все такие нарядные. Ах, в школу пришли, учиться захотелось? Что ты, маленький, говоришь, учиться любишь? И ты, лупоглазенький? Хорошо учиться? Хорошо? А вот и плохо! 

Всё равно у вас ничего не получится, будет вам скучно и неинтересно!

Да, чуть не забыла. Я тут вам тоже подарочки принесла…

Какие? Замечательные подарочки. Сейчас достану…(Достаёт "единицы" и "двойки"). Вот они, миленькие, вот они, мои любимые оценочки. И будут вам учителя их ставить целый год. 

(Учителю 1 класса) Милочка, подержи-ка сумку, а я подарочки вручу.( Раздаёт "единицы" и "двойки".Учителя не берут, бросают отметки на землю.)
1 ведущий:
-Зря стараетесь. В нашей школе учителя любят детей, и "единицы" и "двойки" мы с собою не возьмём. Перестаньте безобразничать, и тогда мы разрешим вам остаться на празднике.

Шапокляк:
-Значит, я должна быть тоже хорошенькой- прехорошенькой, смир-ненькой- пресмирненькой, умненькой- преумненькой! Ну, уж нет! Ещё чего! Не дождётесь!

2 ведущий:
-Ну, не вредничайте, пожалуйста. Останьтесь, послушайте, какие хорошие ребята- первоклассники к нам пришли. Разве можно таких чудесных ребят обижать, портить им праздник?!

(Шапокляк остаётся, смотрит праздник.)
