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Отношения с педагогами:
а) стремится к всестороннему общению с учителем, полностью выполняет все его указания, проявляя при этом элементы творчества;
б) охотно поддерживает контакты с учителем, выполняет его указания, но не проявляет инициативы;
в) к общению не стремится, не отвергает помощь и участие учителя, но заинтересованности в общении с педагогом не проявляет;
г) к общению с педагогом относится негативно, указания выполняет формально, проявляет раздражительность, ищет доводы, чтобы не исполнять указания учителя;
д) стремится избегать контактов с педагогом, не выполняет его указаний, пытается все сделать наоборот, открыто конфликтует.
Отношения с одноклассниками:
а) проявляет доброжелательность, инициативу во взаимопомощи;
б) незначительные рассогласования, поддержка и одобрение преобладают над упреками и насмешками, помогает другим по необходимости;
в) взаимодействует несогласованно, понимает других ребят с трудом, высказывает много упреков, не стремится оказывать и принимать помощь;
г) взаимодействует с другими формально, не хочет понимать сверстников, высказывает явное нежелание помочь другому, часто является зачинателем ссор и драк;
д) взаимодействие с другими практически отсутствует, происходит случайно, ребенок часто оказывается бойкотируемым и отвергнутым.
Навыки в чтении:
а) бегло читает, понимает смысл прочитанного с первого раза, легко использует тексты для выполнения учебных заданий, может руководствоваться учебными пособиями как основой для самостоятельной работы;
б) читает быстро и понимает смысл прочитанного, но не всегда может быстро включить работу с текстом в выполнение задания — найти ответ на вопрос, составить  конспект, таблицу, выстроить выступление на основе учебника, работать с учебником самостоятельно;
в) читает не всегда быстро, нуждается в неоднократном прочтении текста, чтобы понять содержание, может использовать учебник для выполнения зада​ний только при поддержке педагога;
г) читает медленно, навыков внутреннего чтения почти нет (читает и шевелит губами), может допускать при чтении ошибки — пропуск частей слова, утрата строки. Чтение может быть механическим — читает и не понимает смысл прочитанного;
д) навыки в чтении практически не сформированы — знает буквы, может читать по слогам. Чтобы понять смысл прочитанного, должен читать несколько раз. Понимает смысл только простых историй и предложений.
Навыки письма:
а) владеет необходимым уровнем умений вести записи, умеет писать под диктовку, организует свои записи (поля, выделение главных мыслей);
б) испытывает некоторые затруднения при письме (определенный тип орфографических ошибок, когда какие-то правила соблюдаются, а какие-то нет; ошибки синтаксиса и пунктуации; стилистические), однако можно выделить лучше и хуже освоенные правила письменной речи;
в) ошибок при письме больше, чем правильного написания, причем ошибки разнообразны. Ребенок не допускает их в случае, если преподаватель напоминает правила написания, или ученик видит перед собой правила;
г) требуется неоднократное напоминание и повторение правила, чтобы ученик мог писать грамотно, но даже при этом условии ошибок много. Ребенок пишет медленно;
д) пишет плохо — многих правил не знает и нуждается
не в напоминании правил, а в их изучении.

 Примечания: отметьте, какие ошибки характерны для ученика:
орфографические;
 неорфографические (удвоение или пропуск букв, пропуск слов, повторное написание слов);
 синтаксические и пунктуационные;
 при списывании текста с доски или учебника;
при письме под диктовку;
 в технике письма (не держит строку, раздельное на писание слов, букв в слове, неразборчивый почерк)
  Арифметические навыки:
I а) имеет хорошие основы математических знаний (владеет математическими действиями со всеми типами  чисел, изучаемых в рамках программы, умеет решать текстовые задачи, в том числе составлять графики и таблицы к таким задачам);
  б) владеет основными арифметическими действиями, но не со всеми типами чисел (например, затрудняется при оперировании отрицательными или дробными числами), решает текстовые задачи с трудом или не все типы текстовых задач;
в) владеет не всеми арифметическими действиями и не со всеми типами чисел одинаково хорошо, текстовые задачи решает со значительным трудом и при поддержке преподавателя;
г) допускает ошибки и не уверен при выполнении даже  самых простых заданий, при чтении текстовых задач     испытывает существенные затруднения и даже с помощью преподавателя не может понять путь решения задачи;
д) не знает правил действий с некоторыми типами чисел, не умеет решать задачи.
Преодоление неудач:
а) не теряется при неудаче, просит о помощи или сам находит пути ее преодоления;
б) нуждается в незначительном одобрении и поддержке при неудаче, потом легко собирается;
в) необходима значительная поддержка, иначе возможен отказ от осуществляемой деятельности; 

г) отказывается от задания, предпочитает выполнять
более знакомое или легкое действие;
д) эмоционально-неадекватный уход от выполнения деятельности, прекращение любой активности в освоении дела.
Относительное продвижение
Вариант 1 — значительное продвижение, от уровня «д» до «б» и «а», от «г» к «а».
Вариант 2 — умеренное продвижение, от «д» к «в», от «г» к «б», от «б» к «а».
Вариант 3 — незначительное продвижение, от «д» к «г», от «г» к «в».
Вариант 4 — сохранение прежнего уровня.
Вариант 5 — незначительное ухудшение (на один пункт от прежнего уровня), например от «а» к «б».
Вариант 6 — значительное ухудшение, на 2 пункта, например от «б» к «г».
Вариант 7 — сильное ухудшение, на 3 и более пунктов, например от «а» к «г» или «д».
Абсолютное продвижение
Высокий уровень — уровень «а». Средне-высокий — уровень «б». Средний — уровень «в». Средне-низкий — уровень «г». Низкий — уровень «д».
Соотношение относительного и абсолютного продвижения
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Таким образом,  создаются условия для объе​динения усилий всех взрослых по созданию единой развивающей среды для детей, обеспечивающей также возможности участия детей в построении программ по  коррекции и развитию.

