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	Педагог
Школьный психолог
Врач 

Социальный педагог
Логопед 

Завуч
	Организация дополнительных занятий, формирование умений запоминать текст, задавать вопросы, обобщать, выделять главное в содержании, пользоваться различ​ной информацией; создание благоприятных условий для работы во время урока, доброжелательная атмосфе​ра, временное снижение учебных требований, исполь​зование на уроке письменных опросов или устных отве​тов вне урока.

Включение в группу, занятия которой направлены на развитие коммуникативных функций и произвольнос​ти. Индивидуальные занятия, направленные на разви​тие познавательной сферы.

Поддерживающая медикаментозная терапия.

Работа с семьей по формированию более доверитель​ных отношений, участие родителей в развитии познава​тельной деятельности ребенка, организации режима.
Индивидуальные занятия, цель которых расширение словаря, развитие лексико-грамматического строя речи.
Оказание методической помощи педагогу в организа​ции работы, оказание организационной помощи в реа​лизации работы специалистов.
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Школьный психолог
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Социальный педагог
	Проведение индивидуальной консультации с семьей.
Информирование педагогов об особенностях поведе​ния ребенка в процессе групповой и индивидуальной работы, помощь в разработке стратегий педагога по формированию успешного контакта с ребенком. Про​ведение индивидуальной консультации с семьей с це​лью обсуждения особенностей личности ребенка (пер​вая встреча может быть проведена вместе с социальным педагогом).
Информирование педагогов о специфических ошиб​ках, возникающих у ребенка при чтении и письме, по​мощь в подборе материала, направленного на трени​ровку нарушенных функций.
Проведение консультации с педагогами по результа​там работы с родителями, направленной на под​держку   ребенка,   заинтересованности   их   в   его школьных успехах.
	


