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Базовая цель физкультурного занятия – накопление двигательного опыта, развитие интереса  к физической культуре, двигательной деятельности.

Главное условие эффективного воздействия физкультурных занятий на здоровье детей, их психологическое благополучие и физическое развитие – это доставить детям максимум удовольствия от движения.

Особое внимание в работе по физическому воспитанию детей раннего возраста должно уделяться развитию дыхательной мускулатуры и развитию и тренировке мышечной системы.
Требования к занятиям:
· учитывать возрастные возможности детей и уровень имеющегося двигательного опыта. 
· Не заменять полностью все упражнения предыдущего занятия, а оставить несколько  знакомых, которые дети слабо усвоили, требующих повторения. При повторении упражнений с целью поддержания интереса детей менять сюжет, ситуацию, игровой образ.
· Связывать все двигательные задания с конкретной задачей, т.е. озвучивать упражнения в процессе их выполнения (это помогает детям понять смысл движения).
· Обеспечить чередование нагрузки на все основные группы мышц,
· Большую часть упражнений (в 1мл.группе – половину) проводить из исходного положения сидя, лежа на животе, спине, чтобы разгрузить мышцы спины и стопы ног.
· Включать упражнения на развитие дыхательной мускулатуры.
· Сочетать физкультурные занятия с закаливающими процедурами.
· Избегать длительного статического положения тела детей, ожидания ими выполнения движения.
· Исключать прямое обучение ( дети усваивают движения на основе многократного повторения и подражания, в процессе непосредственных двигательных ощущений, в игровой, образной форме).
· Предусматривать постепенное нарастание нагрузки на организм ребенка и снижение её к концу занятия.
· Не использовать команды и громкое шумовое сопровождение.
· Проводить большую индивидуальную работу, постоянно поощрять детей,  оказывать, непосредственную помощь.  
· Создавать условия для положительных эмоций детей, используя игровое построение занятий.
В первой младшей группе можно проводить под музыку только ходьбу и бег, во 2 группе раннего возраста музыку использовать не рекомендуется.
С детьми раннего возраста проводятся 2 занятия в неделю, не раньше чем через полчаса после завтрака или дневного сна (до полдника). Продолжительность занятия 8-12 минут - 2 гр.раннего возраста, до 15 минут – 1 мл.группа. 

Занятия проводятся по подгруппам. Во второй половине года с детьми третьего года жизни  занятие можно проводить со всей подгруппой.
Помещение должно быть проветрено.

Температура воздуха + 18-200 .

Одежда детей должна быть максимальной облегченной.

Занятия должны проходить в игровой форме, игровой образ должен быть знаком детям.

Во второй группе раннего возраста нецелесообразно деление занятия на части.
Занятие следует строить так, чтобы освоение основных движений чередовалось с общеразвивающими упражнениями, которые выполняются всей подгруппой вместе с воспитателем (обеспечивается смена активных движений и кратковременного отдыха). Целесообразно повторение комплекса в течение 2 недель (4 занятия)
В этой возрастной группе общеразвивающие упражнения используются мало. Большинство из них проводится  с предметами, которые помогают ребенку выполнить упражнения (например, палка, которую держит воспитатель, к которой дети должны дотянуться ногами, или обруч).
Исходное положение при их выполнении преимущественно сидя или лежа. Необходимо помочь каждому ребенку принять правильное исходное положение.
Показ и объяснение проводятся одновременно.

 Объяснения краткие, четкие, даются последовательно: сядем на коврик, беремся за палку и держимся крепко, теперь поднимем руки вверх и опустим – обращение ко всем и к каждому индивидуально).
Такие пособия как флажки, ленточки, погремушки, платочки в этой возрастной группе применять не следует, все пособия должны быть хорошо знакомы детям.

В этой возрастной группе от малышей не следует требовать большой точности, важно, чтобы дети поняли требование воспитателя и старались его выполнить.

К концу года постепенно вводятся поточный и фронтальный способы организации.

Моторная плотность занятия 40-70%, общая плотность не превышает 80%.
В 1 младшей группе занятие строится из 3 частей. Используются простые построения с применением различных ориентиров.
1 часть. Вводно – подготовительная (ходьба, чередующаяся с бегом). Задача: повысить эмоциональный настрой детей, их активность, внимание, подготовить организм ребенка к предстоящей физической нагрузке, вызвать у детей интерес к движению. Движения должны даваться в игровой форме.
2 часть. Основная: общеразвивающие упражнения, основные  движения, подвижная игра.

Общеразвивающие упражнения:   4-5 с предметами или без них (предметы должны быть одинаковые у всех детей), на основе подражательных образных движений, с игровым сюжетом.  С целью развития мышечной силы чаще включать упражнения с предметами. Заканчиваются общеразвивающие упражнения поскоками или бегом.  Дозировка – 4-6 раз. Проводятся из разных исходных положений. Подбираются с учетом нагрузки на разные группы мышц. Выполняются врассыпную или стоя в кругу. Включаются упражнения, способствующие формированию правильной осанки и развивающие мышцы стопы.
Основные движения: не более трех, одно дается новое, оно дается первым, два других хорошо знакомых закрепляются. Движения должны чередоваться: требующие сосредоточенного внимания и более динамичные, распределяться с учетом  трудности, обеспечивать нагрузку на разные группы мышц. Основные движения повторяются с разрывом не более 2-3 занятий. Применяется поточный и  фронтальный  способы организации детей при их выполнении.
Подвижная игра: проводится в течение 2 занятий подряд без изменений, затем следует усложнить, создать варианты, с тем, чтобы дети проявили заинтересованность, внимание, преодолевали некоторые трудности. Игра должна подбираться с учетом основных движений – предусматривать чередование  нагрузки на разные группы мышц. Сюжет игры должен быть простым, понятия хорошо знакомы. Роль ведущего берет на себя воспитатель, объясняет правила игры, обращает внимание на сигналы – зрительные и слуховые, по которым следует прекращать свои действия.   По ходу игры подсказывает детям их действия, поддерживает неуверенных. Повторяется игра на занятии 2-3 раза, сочетается с кратковременным отдыхом (спокойная ходьба). После игры дается общая положительная эмоциональная оценка всем детям. 
3 часть. Заключительная: игра малой подвижности или спокойная ходьба с сюжетной основой.
Моторная плотность составляет 50-80%, общая плотность – 80-100%.

В процессе тех или иных видов основных движений воспитатель должен обращать внимание на специфические особенности овладения ими  детьми, предусмотреть особые условия для их освоения.

Ходьба:  2 группа раннего возраста 

· ходить прямо, не отклоняясь в стороны, сохраняя указанное направление,

· не шаркать ногами при ходьбе,

· ставить стопы параллельно,

· выполнять движения в такт ходьбы,

    Ходьба: 1 младшая группа

· координировать свободные и естественные движения рук и ног,

· держать корпус прямо, не опускать голову,

· стопы ставить с небольшим разворотом наружу,

· согласовывать движения с движениями других детей,

· менять характер и направление движения в зависимости от указаний взрослых

· ходить парами.

Обратить внимание, систематически или нет  воспитатель на занятии планирует упражнение малышей в приподнимании, ходьбе на носках, ходьбе по наклонной доске ( с целью профилактики плоскостопия, т.к. в этом возрасте у детей утолщен свод стопы).

Прыжки и бег – вторая половина третьего года жизни. 

Прыжки 
· Обучение начинается с ритмичных приседаний, переходящих в подпрыгивание.

· Обязательно напоминание детям о мягком неглубоком приседании через связь с близким для понимания детей образом (воробышек, зайчик, мячик).

· Обучение прыжкам с продвижением вперед осуществляется только после того, как дети освоят подпрыгивание на месте.

Бег 

· Бегать, занимая всю возможную поверхность.

· Не наталкиваясь друг на друга.
· Для повышения интереса и регулирования темпа бега, необходимо вводить какое либо образное действие, либо сюжет через интересные игровые задания.
Ползание – предусматривать больше разнообразных упражнений в этом виде движения, т.к. это уменьшает нагрузку на позвоночник, они являются корригирующими упражнениями. Чтобы дети не опускали голову необходимо расставлять игрушки, на которые они должны смотреть. Ползание целесообразно сочетать с переползанием  и подползанием любым удобным ребенку способом.
Лазанье не рекомендуется включать в физкультурные занятия, так как при его организации мала моторная плотность, выполняется оно индивидуально, нужна страховка, детям приходиться долго ждать (поэтому оно организуется вне занятий в индивидуальной работе).

Катание и ловля мяча: 2 группа раннего возраста (бросание и ловля):

· предварительно упражнять детей в умении брать, держать и переносить предметы одной и двумя руками.

· Познакомить со свойствами предметов, например, мешочек с песком падает, мяч подскакивает и катится.

· При многократном повторении дети осваивают скатывание, катание, бросание мяча одной и двумя руками вперед, только после этого их учат делать бросок, энергично отталкивая предмет в определенном направлении.

· Необходимо следить за тем, чтобы правой и левой рукой дети бросали одинаковое количество раз. Положение туловища при этом произвольное. 

· Не спешить показывать ребенку все движения, пусть некоторые дети откроют для себя сами.

· Метанию в цель детей этой группы не учат, только знакомят с этим видом действия ( собираем предметы и кладем их в корзинку, обруч и т.д.)

1 младшая группа: 
· Систематически включать упражнения с этими движениями  в занятия, т.к. они укрепляют мышцы рук, туловища, развивают согласованность движений, глазомер.

· Выполнять с детьми бросание, метание как правой, так и левой рукой (не только более сильной).

· В упражнении метания на дальность даётся как словесная установка (бросай, как можно дальше), так и зрительные ориентиры ( бросить до линии флажков, перебросить через ручеек, сетку, и т.д.)

· Метание одной или двумя руками целесообразно проводить со всей подгруппой, т.к. это повышает моторную плотность занятия.

· С упражнениями в метании на дальность удобно сочетать другие движения, например, после броска бегут за своим предметом или проползают за ним под дугу.
· Для упражнения в прокатывании мяча сначала рассадить детей на полу полукругом и прокатывать мяч каждому по очереди, показывая и объясняя, что его надо отталкивать от себя ладонями и пальцами, чтобы он не подскакивал.

· Учитывая, что ловля какого либо предмета очень сложна для детей этого возраста, надо, чтобы его бросал только взрослый  с расстояния 0,5-1м, когда предмет практически сам попадает ребенку в руки.
· Упражнения в метании в цель следует повторять многократно, в игровой форме, привлекая сразу несколько детей. Место метания отмечать линией, веревкой или раскладывать обручи, в которых стоят дети при выполнении броска. Обязательно объяснять детям, что легче попасть в цель, если хорошо прицелиться, не торопиться, быть внимательным,  следует направлять руку ребенка в сторону цели. Главная цель упражнений в метании – дать ребенку общее представление о выполняемом движении и многократно повторить его в разнообразных ситуациях (повторить на одном занятии 4-6 раз). При этом  обращать внимание не на технику выполнения, а на результат: бросать как можно дальше, добросить мешочек до черты и т.д. для успешного выполнения движений желательно чередовать способы метания. 

· постепенно увеличивать расстояние при ловле и метании мяча.

· Основное место на занятиях отводить упражнениям в метании на дальность. Метание в цель, ловля мяча включаются редко, целесообразнее перевести их в самостоятельную деятельность

Упражнения в равновесии периодически должны включаться в физкультурные занятия (остановка во время ходьбы, смена направления, ходьба по извилистой дорожке, между двумя линиями, доске прямой и наклонной, гимнастической скамейке,  с перешагиванием). В начале выполнения этих упражнений следует разрешать детям идти приставным шагом. Упражнения в равновесии должны проводиться в игровой форме (идем по дорожке  к зайке, кукле и т.д., шагаем по пенечкам, кружочкам).
