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Рекомендации по анализу музыкального занятия

1. Анализ программного содержания занятия:
· Соответствие требованиям реализуемой программы;

· Соответствие возрастным особенностям детей;

· Соответствие этапу работы над содержанием;
· Наличие триединства задач;

2. Создание условий для проведения занятия:

· Соблюдение санитарно-гигиенических требований;

· Целесообразность использования и размещения наглядного материала, технических средств,

· Продуманность использования и размещения раздаточного материала, детских музыкальных инструментов;
· Качество используемого репертуара;

· Соответствие методики проведения занятия возрастным особенностям детей;

· Целесообразность использования разнообразных методов и приемов; форм организации детей; разумное их сочетание,
· Учет физиологической и эмоциональной нагрузки на детей, равномерное  чередование двигательной  и спокойной деятельности детей.

3. Деятельность детей на занятии:

· Наличие интереса к выполняемой деятельности;

· Активность, работоспособность детей;

· Организованность, внимательность, выполнение требований музыкального руководителя;

· Проявление инициативы, творчества в разных видах музыкальной деятельности;

· Эмоциональность, выразительность, желание отразить характер музыки;

· Состояние умений и навыков в разных видах музыкальной деятельности;

4. Деятельность музыкального руководителя:

· Уровень исполнительского мастерства,

· Знание методики проведения разных видов музыкальной деятельности;

· Качество пояснения музыки (эмоциональность, образность, знание методики ведения беседы),

· Умение увлечь детей, заинтересовать их,

· Манера общения с детьми,
· Учет индивидуальных особенностей детей, уровня  развития  их музыкальных способностей, умений и навыков (поддержка слабых детей, повышенные требования к способным детям);
· Умение создать условия для проявления творческих способностей детей,
· Наличие артистизма, изобретательности, находчивости;
· Взаимодействие с воспитателем.
5. Деятельность воспитателя 
· Эмоциональность, умение сопереживать содержанию музыкального произведения,
· Наблюдение за детьми, оказание необходимой помощи в случае затруднений у детей,
· Помощь музыкальному руководителю в организации разных видов музыкальной деятельности,
· Соответствие меры участия в разных видах музыкальной деятельности возрастным особенностям детей,
· Оценка детской музыкальной деятельности, стимулирующая проявление  индивидуальности, творчества у детей, поддерживающая и поощряющая  малейшие успехи детей.
В процессе анализа музыкального занятия следует учитывать следующие требования к его проведению:

· Занятие должно включать три части: вводную, основную и заключительную. Во вводной части – повышенная физиологическая нагрузка, в основной – активизация и эмоциональный подъем, который возрастает от распевания к пению, достигая своей кульминации в танце и игре, в заключительной части – успокаивающие игры или ходьба, которые снижают эмоциональную нагрузку.
· Особое  место должны занимать приемы развивающего  и воспитывающего характера, творческие задания,
· Должно осуществляться стимулирование использования полученных представлений, умений в совместной и самостоятельной деятельности.
Памятка по методике проведения разных видов музыкальной деятельности:

Слушание.

Слушание музыки в младшей и средней группах может быть частью занятия или методическим приемом, предваряющим детское пение  и музыкально-ритмические движения.
В музыке должна преобладать гамма светлых, жизнерадостных настроений. Тематика произведений может быть самой разнообразной, но должна относиться к близким и понятным детям явлениям жизни.

Должно обращаться внимание на выполнение правил поведения в процессе слушания музыки и ее простейшего анализа.

Этапы организации слушания музыки, которые должны найти отражение в плане работы музыкального руководителя с использованием определенных методических приемов:

1. Первоначальное знакомство детей с музыкальным произведением (наличие вступительного слова, выразительное исполнение произведения с целью возбуждения к нему интереса, разъяснения особенностей музыкального произведения краткие, образные, направленные на основное содержание, использование игрушки, помогающей восприятию музыки), 
2. Повторное слушание, разбор произведения, привлечение внимания детей к основным средствам музыкальной выразительности ( пояснение композиции музыкального произведения, обращение внимания на наличие вступления, заключения, а также на основные средства музыкальной выразительности, использование тематических игрушек и картинок, игровых практических приемов обучения, показ действий с куклой, привлечение внимания к отдельным элементам музыкальной выразительности, рассказ о том, почему так или иначе звучит музыка, связанный с действиями героев произведения, краткая беседа о содержании произведения).
3. Узнавание произведения, уточнение отдельных средств выразительности ( исполнение на разных музыкальных инструментах, выбор нужного произведения из двух прослушанных, узнавание произведения после исполнения только вступлении, запева или припева, уточнение характера песни по мелодии)
В старшем дошкольном возрасте продолжается углубленная работа по слушанию музыки. Оно выступает как раздел занятия, методический прием работы или как самостоятельное занятие. 
Произведения, предназначенные для слушания детям должны отражать разнообразную гамму чувств, настроений, многочисленные события и явления окружающей действительности, с которыми знакомятся дети. Используется как вокальная, так и инструментальная музыка. Более широко используются словесные приемы, осуществляется опора на имеющийся опыт детей, активное привлечение детей к самостоятельным высказываниям, сравнению, сопоставлению музыкальных произведений. Музыкальный руководитель должен побуждать детей связывать характер музыки с содержанием образа, выраженным в ней настроением, добиваться развернутых высказываний, оценочных суждений. Активному участию детей в анализе музыкального произведения должны способствовать вопросы о характере, средствах выразительности, форме, содержании произведения. Вопросы должны быть четко сформулированы, заинтересовывать детей, побуждать к оценочным суждениям и их аргументации. В некоторых случаях музыкальный руководитель должен предложить детям короткий рассказ (собственного сочинения),  фрагменты поэтических  произведений.  На втором и третьем этапах детям должны предлагаться отрывки из произведений и проводиться беседа о содержании данного отрывка (связь с деятельностью героев). 
Пение 
При обучении детей пению педагогу необходимо:

· Удерживать детей о  громкого пения и особенно от длительного громкого пения (прежде всего во время разучивания); негромкое пение – одно из важнейших условий, обеспечивающих нормальное звучание детских голосов, а, следовательно, их нормальное развитие,

· При выборе репертуара обращать внимание на звуковой диапазон песен, который должен соответствовать объему голоса детей, данной группы,
·  исполнение детьми трудных песен из репертуара взрослых и школьных массовых песен недопустимо,

· Не предлагать детям много песен для исполнения на занятиях (не более2-3)

Основные певческие навыки
Певческая установка – правильное положение корпуса при пении, от которого в большей степени зависит качество звука и дыхания. При обучении детей пению надо следить за тем, как дети сидят, стоят, держат голову, корпус, как открывают рот. Разучивать песни с детьми надо сидя, а уже разученные песни можно петь и стоя, так  как в таком положении дыхательные мышцы, даже у 3-летних детей работают активнее, и звучность пения заметно улучшается.
В дошкольном учреждении детей обучают простейшим певческим навыкам:

· Правильному звукообразованию,

· Правильному дыханию,
· Чистоте интонации,

· Ансамблю – стройному, согласованному пению.

Звукообразование может быть протяжным, напевным, а бывает и отрывистым. Поскольку дошкольникам свойственно отрывистое звукообразование, поэтому, начиная с младшей группы, надо учить детей тянуть звуки, протягивать концы музыкальных фраз. С этой целью использовать песни, написанные в умеренном и медленном темпе, давать упражнения на протяжное пропевание гласных и четкое произношение согласных звуков.

Необходимо уделять внимание певческой дикции, объяснять детям, что надо спеть песню так, чтобы слушатели могли понять, о чем поется в песне, показать, как произносить отдельные слова и фразы.
Условием хорошей дикции, выразительного пения является понимание детьми смысла слов, музыкального образа песни.

Правильному произношению слов способствует:

· Выразительное чтение педагогом текста песни в процессе ее разучивания,

· Коллективное пропевание текста нараспев, негромко, на высоком звучании, в умеренном темпе – так, чтобы слова звучали ясно, выразительно.

В группах старшего дошкольного возраста рекомендуется прием коллективного произнесения текста шепотом на высоком звучании в ритме песни. Этот прием особенно полезен при разучивании песен, исполняемых в быстром темпе. 

Для достижения чистоты интонации необходимо:
· Выбирать песни, удобные по диапазону для данной группы детей, с короткими фразами,

· Давать детям слушать песни в хорошем исполнении взрослых и детей,

· Систематически повторять с детьми разученные песни, и при этом петь их без инструментального сопровождения,

· Пето детям не только всем вместе, но и небольшими подгруппами, по одному,

· Вырабатывать у детей умение себя слушать, осознавать качество своего исполнения,

· Фальшиво поющим детям уделять особое внимание, размещать их ближе к музыкальному руководителю и инструменту,
· Транспонировать мелодию в ту тональность, в которой удобно петь детям.

    Для достижения более высокого звучания кроме репертуарных песен можно давать детям короткие упражнения на небольших интервалах (секунда, терция, кварта).
Для  того, чтобы научить детей ансамблевому пению, необходимо приучать детей слушать себя и других, следить, чтобы голос не выделялся. Для этого обращается внимание на то, чтобы дети вступали одновременно, по сигналу, выдерживали общий темп, вместе начинали и заканчивали пение фразы. Большое влияние на стройность и согласованность пения оказывает объединяющее детей настроение. Перед началом пения надо сконцентрировать внимание детей.

Творческие проявления в пении выражаются в воспроизведении голосом  услышанных музыкальных звуков, импровизации коротких попевок и развернутых мелодий на заданный текст. Предлагаемые детям тексты должны быть краткими (не более четырех строк) и образными.
По мнению ученых, процесс развития творческих способностей детей протекает в тесной взаимосвязи с обучением умению воспринимать художественный образ того или иного произведения.

Творческие способности развиваются на основе слушания музыки и накопления музыкальных представлений, овладения навыками двигаться под музыку и выразительно петь, в ходе выполнения сначала простых, а затем более сложных творческих заданий.
