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   №

Руководителям органов 

местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования  

И.о. руководителя КГАНОУ 
"Краевой центр образования"

Суховой О.В.

О Всероссийских просветительских
мероприятиях
   от
Министерство образования и науки края информирует, что в рамках проведения Всероссийских просветительских мероприятий (далее – мероприятия), направленных на методическую поддержку региональных образовательных систем Российской Федерации при реализации обновленных федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования, Министерство просвещения Российской Федерации и его подведомственные организации запланировали ряд просветительских мероприятий по темам, связанным с обновлением содержания и методик преподавания учебных предметов. 

Ответственным координатором по организации и проведению данных мероприятий является Федеральное государственное бюджетное научное учреждение "Институт стратегии развития образования Российской академии образования" (далее – Институт).
Запланированные мероприятия проводятся в онлайн-формате, подробная информация размещена на сайтах Института (http://www.instrao.ru
, https://edsoo.ru
Просим довести информацию о мероприятиях до специалистов органов местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования, специалистов, курирующих вопросы общего образования, методистов муниципальных методических служб, педагогов. 
Приложение на 1 л. в 1 экз. 
Начальник управления

общего образования                                                                         Е.В. Матаржук
Кривоногова Елена Николаевна,

(4212) 42 13 30
